CHUONG I. SO HU'U Ti.
Bai 1: TAP HQP CAC SO HU'U Ti.
A.LY THUYET.
1) Khai niém:
E
Vi du 1: Viét cac s6 thap phan nhu ~ 2,4 hay héns6 7 vé phan s6:
_2,4:-24 =12 .3.10
Ta c6 10 > ova 707
-12 10

Khi d6 hai phansé ° va 7 dugc goi la sb hitu ti.
Két luan:

a
# 56 hitu ti 1a s dugc viét dusi dang phan s b vei @ PELL #0.
& Tap hop cac s6 hitu ti dwoc ki hidu 1a &
Chi y:
a a

& M>i s6 hitu ti déu c6 mot s d6i. S6 d6i cia s6 hiru ti P laséhiruti b
% Vi cac so6 thap phan da biét déu viét dwgc dudi dang phan s6 thap phan nén ching déu
1a céc s6 hitu ti. Twong ty cho cac s6 tw nhién va s6 nguyén.
Vi du 2: Trong cac so sau, s6 nao la so6 hitu ti:

— -3 21 5 13 -0,12 .2
-5 10 8 -15
=2t 3o 1230 22 2
i,- f,- 0,001; -15,- -0,12; - -2
Nén cacsg -2 10 8 - 15 déu 1a cac s6 hitu .

6
S6 0 khong la s6 hitu ti vi c6 mau bing 0-
Vi du 3: Tim s6 doi cta cac so hitu ti sau:

z - ° -2 Sk .12 -9,2
9 2 -11 -13 -4 7
Céc so trén c6 so doi lan lwot 1a

7 5 6 -3 5 3 0
9 2 11 13 4 7

Vi du 4: Tim s6 d6i caa s6 hitu ti 0-
S6 d6i cta s6 hiru ti 0 1a s 0-
2) Biéu dién sé hitu ti trén truc so.

-3; 2

Vi du 5: Biéu dién céac so httu ti trén truc s6 A B

\J

Piém A biéu dién s6 - 3 3 -2 -1 0 1 2 3
piém B biéu dién so6 2



3 -5

Vi du 6: Biéu dién cac s6 hituti 2 3 trén truc s6

3 3 1 1 }
—=1,5 —=1—=1+— 2 3
SG hitu ti 2 hoic 2 2 2 3 # 2 s
-5 2 2 -2 -1 0 1 2
- ==1—=-=1- —
S6 hitu ti 3 3 3

Nén trén truc s6 ta 1y doan tir - 1 dén - 2 va chia doan d6 thanh 3 phan va ldy 2 Ian.

Két luan:

& Moi so hitu ti déu dugc biéu dién trén truc so.

a

& Sohituti b o thé dugc viét vé s6 thap phan roi biéu dién trén truc so.

% Trén truc s6, moi diém biéu dién s6 hitu ti 4 duwgc goi la diém a-
Chuay:

a a

& Trén truc s3, hai diém biéu dién hai s6 hitu ti d6i nhau b va b nim vé hai phia khac
nhau so vé6i diém O va cé cling khoang cach dén O-
3) Thit ty trong tap hgp cac sé hitu ti.

A, B,C trén truc s6 nhu trén hinh vé. Héi

Vi du 7: Cho ba s6 hitu ti dwgc biéu dién bai ba diém
trong ba diém d6, diém nao 16n nhat, diém nao nho nhat.

Ta c6 diéem A 16n nhat

Ppiém C nhé nhat , C, , , 5 , , A >
va C<B<A 0
> 7
Vi du 8: So sanh hai s6 hitu ti 8 va 8
FEe<T= E{E
Ta thay 8 8

Két luan:
% Ta co thé so sanh hai s6 hitu ti bat ki bang cach viét ching duwéi dang phan s6 réi so sanh.

& Vi hai s6 hitu i @ © bt ki ta lun c6 @>b hosc @ <b hoje a =b.
& Véibasohiut @b ¢ Ney a<b ya b<c thi a<b<c ((inh chét bic cau)

& Trén truc s6 néu @ <b thi @ nam beén trai b-
Chuy
S6 hitu ti dwong 1a s6 hitu ti 16n hon 0-
S6 hitu ti 4m 1a s6 hitu ti nho hon 0-
S6 0 khong 1a s6 hitu ti am, ciing khong 1a s6 hitu ti duwong.
So sanh cung t& dwong: Phan s6 nao c6 mau 16n hon thi phan s6 d6 nho hon

a a
— <

Cu thé: Néu Mm=>n thi m n
& Thém dau am: Khi ta thém dau am vao hai vé ctia mot biéu thitc so sanh thi ta doi chiéu
ddu so sanh

L N B )



a_ c¢ a C
- -

>
Cuthé:Neub d i b d
B. BAI TAP.
Dang 1: Nhan biét s hitu ti.
Bai 1: Trong céc s6 sau, sO nao la s6 hitu ti

L - 12 .5 7 -3
-4 6 -5 0
Bai 2: Trong céc s6 sau, so nao la s6 hitu ti
1ﬂ - 4i -9,1 0,123 21
7 12 3

Bai 3: Dien ddu © ¥ dé thé hién cac moéi quan hé sau

—.....Q 2) - 3....Q —....Q
1) S 3) 4
6 0 3
..... —_ ~....0
5) -19 6) 10 7) 0
Bai 4: Pien dau & € dé the hién cac moéi quan hé sau
3.7 bz S ..z
1) 4 2) 2 3) -3
1.z O .N 7N
5 2 6) 6 7) =7
Bai 5: Viét cac so sau veé so hitu ti:
e 33 21
H 6 2) ° 3) 2
5) 0.2 6) 32 7) =450
Bai 6: Viét cac soO sau vé so hitu ti:
0,1 -2,2 i
) o 2) 20 3) 2,1
3,4 -2,8 4,9
Bai 7: Tim s0 doi cta cac so hiru ti sau:
E ] 1 -6 5 -4
8 12 11 -3 -9
Bai 8: Tim so0 doi cta cac so hiru ti sau:
g3 41 -8,8 23 -1
7 4 51

Dang 2. Biéu dién va so sanh cac sé hitu ti

— — 2, 0
Bai 1: Biéu diénsé hituti 2 4 trén truc so.

4)

8)

4)

8)

5
-3,2
0,8
32...0
2
9...Q
2N
6
-6....Z
42
7
-1,22
EN
3,5
0,8
-3,2
0
20
-2,3
-3,4



1 o

1—; 2—; 4 4,5
Bai 2: Biéu dién s6 hiiuti 3 trén truc so.
2 1
. -1—; -3,2; -4; -5-
Bai 3: Biéu diéns6 hituti 3 3 trén truc so.
Bai 4: Cho biét cac digm & B € trén truc so trong Hinh 1 biéu dién s6 hitu ti nao?
A C B H N M
o 1 1 o0 i
Hinh1 Hinh2
M,N, H

Bai 5: Cho biét diém
Bai 6: So sanh cac so hitu ti sau:
3 5
1) 4vad
-7 -7
4) 11 y3 12

Bai 7: So sanh cac so hitu ti sau:
5 4
1) 6vad
-9 -4
4) 10 vy 5
Bai 8: So sanh cac so hitu ti sau:
11 15
1) 12 va 14
-69 1
4) 68 a3
Bai 9: So sanh cac so hitu ti sau:
56 57
1) 57 va 58
29 31
) 14 315
Bai 10: So sanh cac so hitu ti sau:
1212 12
1) 2323 va 23
1010 101010
4) 2121 vy 212121

2)

5)

2)

5)

2)

5)

2)

5)

2)

5)

-5 -6
9 va 9
5 1

2— 3—
6va ©

ool

3
va 4
5 -1
-12 3y 2

-9 -3
17 va 2
28

IVQ-S

15 19
16 v 20
9 10
19 vy 21
414141 41
676767 vy 67

333 444

666 3 - 888

3)

6)

3)

6)

3)

6)

3)

6)

3)

6)

trén truc s6 trong Hinh 2 biéu dién s6 hitu ti nao?

22
7 va9
34 33
13 vy 13

E
4\/'215

43 53
42 4y 52
-14 21
17 vy 24

- 5959 - 59

4242y 42

_2» o33
888 vy 44




Bai 2: CONG, TRU, NHAN, CHIA SO HU'U Ti
A.LY THUYET.
1) Cong, trtr hai sé hiru ti.
Vi du 1: Thyc hién phép tinh

51, 13 5.-11 2.4
1) 19 19 2) 6 6 3) o 15
-51,13 _-51+13 5 -11 5-(-11) 2 4 _-6 4
1) 19 19 19 2) 6 6 6 3) 5 15 15 15
-38 —_9 16 8 _-6-4 -10 -2
19 7 "6 3 15 15 3
Vi du 2: Thyc hién phép tinh
2 1 -
0,6+— —-(-0,4) 3,5- [_2]
1) 3 2) 3 3) 7
2 6 2 1 1 4
0,6+—=—+— —-(-0,4)=—+— 3,5- \_‘ 35,2
1) 3 10 3 2) 3 3 10 3) 1[! ?
3,29 ,10 1,2.5,6 7.2 48 4
> 3 15 15 3 5 15 15 27 7 14 14
_19 11 53
15 15 14
Két luan:
% DE cong, trir cac sb hitu ti ta thire hién nhw cong, triv cac phan so.
% CAac tinh chét co ban:
a b b a a b ¢ [(a c| b
—t =+ S S [
. Giao hoan: m m m m .Kéthgp: m n m m m| n
E+[I :[l+i E+ -E =0
. Cong v6isg 0: m m . Cong véi s6 doi: b b

% Trong tap hop Qg ciing c6 quy tic ddu ngoic twong ty nhv tap hop £
% DOGi vGi mot tong cac s6 hitu ti, ta ¢ thé doi cho cac so hang, dat dau ngodc dé nhém cac
s0 hang mot cach tuy y dé tinh toan cho thuan lgi.

Vi du 3: Thuc hién phép tinh:

3.3,10 \ ‘ 7 3,119
H13 213 2 7 7] 3 3 4 8 12
3.3,10 4 \ 3‘ 7 3,119
y13 213 » 7 |71 3 3) 4 8 12
3,103 _4,3.7 =39, 1
13 13 2 Zt273 4 12 8
133 _,.3_-1 7.7 7 _-4 3. s, un n
132 2 2 =z 3Tl g "4 4 8 8



Vi du 4: Thyc hién phép tinh:

15,5 (3 18) 5 (7.3),17 1 |1 {1+9"
) 12 13 (12 13] 2y 16 115 16 30 3) 6 [6 (4 12)
15, \ 18] | U3, U L [1 (1, 9]
1) 2112 2y 16 115 16 30 3) 6 6 |4 12]
_15+5_3_1a _5_ 7,3 17 1 1 1 9
12 13 12 13 16 15 16 30 6 |6 a 12
:E- i+i- E :i+ 3 4 1? :l- l+l+i
12 12 13 13 6 16 15 30 s 6 212
_12 -13 8 -14 17
=0. =—+ +— :£+E:1
12713 16 30 30 a4 -
1 1 3
=4+ —=—
2 10 5

2) Nhan, chia hai s hitu ti.
Vi du 5: Thyuc hién phép tinh

4 21 17.4 5,27
1) 7 8 2) 153 3) 9 18
-4 21 _-3 17 4 17 3 17 -5 -7 _-5-18 _10
H 78 2 2) 153 154 20 3) 9 18 97 7
Vi du 6: Thyc hién phép tinh
-3). [ﬁ];e 139
1) 15 2) |25 3)
(5) 454 _4 (3] -31 _-1 "7 35 =-7."7
1) 15 15 3 2) 125) 256 50 3)
_-7-2 2
11711

Két luan:
% DE nhan, chia cac s6 hitu ti ta thyc hién nhw cong, trir cac phan so.
% Cac tinh chat co ban:

ab ab abc _abc ach
.Giaohoan m n mn .Kéthgp m n d mnd mdn
a. . . a_a ac bec cfla b
412224 ac2c° _+_|
.Nhanvgiso 1 M mom . Phan phai ™ d nd dim n)

% Néu so hitu ti dwge cho dudi dang hon s6, s6 thap phan thi ta c6 thé viét ching dwdi dang
phan s6 r6i tinh hodc tinh tryc tiép.
Vi du 7: Thyc hién phép tinh

113 23 -1119 19 -5 -35 5 - 5
1) 94 94 2) 8 3 38 3) 117 711 7
113 23 -1119 19 -5 -35 5-8 _5
—— —— U — —_——t——+2_
1) 94 94 2) 8 3 38 3) 117 711 7



3 11_2] 19 -11 -5' B‘ 25
419 9 3] 8 B _ ?\ 11 7
3 3 19 -16 19
=—.1=—. =— —=—1(-2) :—.(- 1)+ 2—
4 4 3 8 3 7 7
2_38. :j+2+E:2.
3 7 7
Vi du 8: Thuc hién phép tinh
5(1 5] 5(1 2 - 3] 19 (-3 5| 19
| — — = —- = — | — =
p 9111 22] 9115 3] %) 8] 18 8] 18
5(1 5) 1 - 3] 19 (-3 5| 19
— — — |+ —- = — | — | —+ =
) 9 111 22 9'l1s 2) 8] 18 8 18
52 5). 51 10] -2 3 18 3 5] 18
9 122 22] 9 ({15 15] 5 B 19 5 B ‘19
5> -3 5 -3 5-22 5 o 18(-2 3 -3 5
- — i — =+ —.— = — e+ —+—
9 22 9 5 9 3 9 3 19 5 8 5 B_|
5(-22 -5] 5 -27 [ - - '
:—\— — ———:'5- :E _2+_3+§+E‘_E_[|:[l
9t 3 3] 9 3 1905 5 8 8] 19
B. BAI TAP.
Dang 1: Tinh don gian
Bai 1: Thyc hién phép tinh
342 4.3 5,77
1) 9 O 2) 77 3) 13 13
0.7 5.4 17 -5
4 8 | 8 5 9 9 6 11 11
Bai 2: Thuc hién phép tinh
1,1 2.3 3.2
1) E ) 3 4 3) 5 3
-1 5 1 -2 5 -7
4+ —+ -
4) 5 2 5 4 5 6) 6 5
Bai 3: Thuc hién phép tinh
1.5 3 2 -25 61
1) 12 4 2) 11 33 3) 7 21
-2 -1 -16 5 15 -1
4 5 30 5y 42 8 6 12 4
Bai 4: Thyc hién phép tinh
3 -5 2 7 -4 -3
—+ —- — +
1) 8 6 2) 15 10 3) 8 10



1 - 1
4) 12 10
Bai 5: Thyc hién phép tinh

2+E
4

1)
-1- 2
4) 5
Bai 6: Thyc hién phép tinh
2342
1) S5 3
plo3t
4) 2 4
Bai 7: Thuc hién phép tinh
2 6 3
-
7 21 14
1 -4 8
-
4 3 5 15
Bai 8: Thyc hién phép tinh
-20 -4
1) 415
-20 5
4 721
Bai 9: Thyc hién phép tinh
1 4

-3-
) 921

l-ll}_i
4) 15) 10
Bai 10: Thuc hién phép tinh

-4
45{——
9

1)
(35)

p 321
Bai 11: Thyc hién phép tinh
-1 4 -3
S TR
1) 4 15 4
3 2 4
A
4 7 3 7
Bai 12: Thyc hién phép tinh

5)

2)

5)

2)

5)

) 2

3

2)

5)

2)

5)

2)

5)

2)

5)

3 -2
20 30

3242=
2

6)

3)

6)

3)

6)

3)

6)

3)

6)

3)

6)

3)

3)

6)




D

4)

Bai 13:

D

4)

7)

Bai 14:

D

4)

Bai 15:

D

4)

Bai 16:

1)

4)

Bai 17:

1)

4)

Bai 18:

1

4)

3,15 3

8 -25 5
-10 131 7

3 l[lﬁl[l

Thyc hién phép tinh
1 17 3

2 7 2
AL
10 23 10 23
-5 L4 4 1? 41
12 37 12 37
Thyc hién phép tinh
15 1 19 4 3
34 3 34 3 7

E+i 38 351
25 41 25 41 2
Thuc hién phép tinh
-3 12 -25
47576
22 6 -7

-7°5512

3
—+
7

Thue hién phép tinh
[ﬁ L E‘.{-m]
11151 -5

3 1
2= 1—.(-2,2)
11712

Thuc hién phép tinh

[3 3 =3 2‘
P T [ I R
o> 4] 4 5]

e

Thuc hién phép tinh

3,718
2y 5 25 20
13,8 22 4

5) 35 24 35 3

11 17 2 -17
+—+ —_

2) 13 29 13 29
-3 14 25 11
—

5 11 25 11 25

11 5 13 36
g) 24 41 24 41
> 8 14 3 30
—_t

2) 19 11 19 2 11
28 1[! 13 7
—+3

5) 15 24 15 12

-1-25 26
» 513 @
'_1‘ '_15 a8
5)[ o i) ss
-7
) B

1 1
1—.1—.(-5,1)
17" 24

B (32)
-7

DDIUI

5)

[3 3‘ [ 3 4‘
- - —
2 7 8/ 1 87
rﬁ+ﬂ _r4_5
5 121 12) |12 21

> _3

?E 2—+ 5—‘

21— - [124+7—

4 [13 4
5 1115 11

3)

3)
6)

9)

3)

6)

3)
6)

3)

o

3) [

6) [

3)

6)

-25_31_[-? 3
27 42

4_[-2‘_ 7
) 7] 10
-1 5 =11 D
4+ _
6 13 12 -13

8 15 1 -15
9 23 9 23
7 -4 4 -10
— -
3 7 3 7
31 3 4
-
16 5 16 5

11 5 -7 8 10
25 13 17 13 17
3 4 1 1 17

+

2+ —+—- —+—
4 21 4 2 21

17 -4 -8

12 2 34

_15[-?‘-12
47115] 5

-32 -7 -3

21 48

-13} 5 ( 25
SENETIS
25 ) 321 -13)

27 42

13 -15 [1[! 1‘
|| —-

23 4 | 23 4]

8—- [3i+43‘
9 7

11— |2=45—

3
5
13 7 13)



7 4

[Ei+3—-4—
9 11/ 9
Thyc hién phép tinh
1 [1 (1. 9

6 4 12)

7)
Bai 19:

6
-5 ['1 5‘
—_— | — = —
4 (2 8]

Thuc hién phép tinh
7- L,l‘ e+
) 5

X

1 o2) (.1
3- _+_‘- [5- -
4 3 3

E-E+g-
3 7

1)

4)

Bai 20:

6+

D
5 3

S

1
3) 12 3 2
5)
5

7) 7

Bai 21: Thuc hién phép tinh

]
La
L
]

+

o |
|

1

o ol @
1
|D:I G‘]|U‘I

+

~1|r3 BRI =1 Ui
~|u M

-
o
—_
o

~
~—

716,7 -3
10)15 13 15 13

-2 3 -15 3

13) 3 SERECIET]

95 2173

16) 1317 13 '17
Bai 22: Thyc hién phép tinh

531,52 5

1) 17 33 17 33

58 -58

4 4 5 1615
Bai 23: Thuc hién phép tinh
-108 7 10
119 1811

D

2+ —-

17

3l

?5‘
3 2

6
o)

2

3]

9

7

[?’E+2i -4E [EE+23‘-4E
8) 9 13] 9 9) 7 0 7
E-'i-[l,,é‘ -1 1-[1-3‘
2 3[4 28 3) 24 [4 (2 8
__'1-['-3-L 5, -'1-3\ 1
5 7 (2 17 10] 6 > 12 3] 3
7+ Lo Liglo | Las
2) 12 2 12
'2_9‘ ['-3 5‘ ['2 9‘
g 17 4 7 4
E-E+E‘ E-2+ ‘ [ ‘ [3-— —‘
4 2] 6) 3 2
E-i-ltl‘ 8- 9—+E‘-[-E-E+E‘-[3+E-
7 3 8) 4 7 7 4] 4
25 32 519 12 5
2) 32 43 3) 723 237
13 23 313,38
59 94 94 6 75 75
233 17 3 35 73
8) 158 158 9) 23 62
-23 3 13 3 -1119 19 -5
11) 7 10 7 10 12)5'3 38
-5 3 -13 3 2 -5 11-5
14)9 11 18 11 15)13 3133
7 -4 .57 3-23 3-9
17)15°9 915 18)8 14 814
5[-3 5['-5 5 923 19 9
- — |+ =] — |+ 2 —_—— ——t+—
oy 701 7l 7 3) 1011 1110 10
-1914 25 -19 3 1 -3 5-31
5) 33 a3 g 6) 277 97 9
12 23 12 13 316 2 -3
2) 257 7 25 3) 715 157

|



-4 5 =12 4 -613 6 -8 -2 -1 =27
+ + -

4 1317 1317 5y 13°21 1321 6) 4 13 2413
Bai 24: Thuc hién phép tinh
5.1 5 _1 4 1 4 1 2 1 2 1
—17—- —47— —.19—- 39— —.15—- —. 10—
1) 6 3 6 3 )5 3 5 3 3) 5 3 5 3
3 1 3 1 3 1 3 1 4 3 4 _3
Z13=- Z233= Z26--244- —152- "2
4 5 4 5 4 54 5 4 5 6) 137 41 137 41
1 25 1 25 1 -2 1 -2 3 -1 3 -1
12— —-10—.— 43— —- 13— — 16— —-13—.—
7y 54 54 gy 43 43 9 53 53



Bai 25: Thuc hién phép tinh

1 -4 1 -4 5 -5 _4 -5 -7.2 2-2
35°: - 45-: 4= 45 . 7 222 2
) 65 6 5 ) 977 97 3) 5 3 53
1 -9 1 9 1 2 1 2 1 4 1 4
3——+3—1— — -4 — 19—:—=-39—:—
4 3 4 3713 5) 97145 37145 6 33 33
2 4 2 4 4 5 _4 5 1 2 1 2
o—i—-17—:1—= 22——-T—=:1= 13—:—- 23—:1—
7y 37 7 gy 79 79 9 65 65
2 3 2 3 1 (-3 1( 3 2 (-3 2
-16—:—+28—:— 2—:[—‘-1—:[-—‘ 15—:[—‘-25—[
iy 75 75 1) 415) 41 5] 12y 7151 7
1 (-7 2 (-7 5( 5 4 5
1?—:[—‘+3—: ‘ 4—:[-— +5—:[-—‘
13) 313 31 3) 14) 9 71 9 7
Bai 26: Thyc hién phép tinh
3[2 1 3[1 1‘ 51[1 2‘ 51[3 ?‘
S e I ) [ —.|=- .| =+=
) 713 4] 713 4 gy 6114 5] 6114 5]
[15_4 12[?_9 12 9[4_1 9[5_?
3) 11 13)17 |11 13/717 4) 519 18] 5136 12)
15[3_1 15'11 ?‘ '15_4 12 [?_9 12
5) 12124 12 El 8 | 6) 11 13 1? 11 13 17
[ [ '?_3 2[! [5_1 20
7) gy |6 421 6 4] 21
[1 5 2[I [4[I 10| 20 7 1) 11 [5 4111
- + —|.— — 4= —- | =+ —|.—
gy |11 45]21 |45 11)'21 102 3/ 23 (2 3)23
Bai 27: Thuc hién phép tinh
-2 10| 4 [-1 4‘ 4 [-3 2] 5 (=1 1| 5
+—|i—F| —F—|:— S e [ e Sy
pt3 71513 7)s oy L4 3/11 (4 3/1
[-1 3l 2 [ 4 4‘ 2 [-3 1| -5 [-ID 13} -5
—+ |1 —+ — — | —- +—|:—
3) 5 7)) 11 5 7)1 4) 7 12] 6 7 12] 6
?_['2_1 +?_['1_5 3_[-1_1%3{ 1 16
5 819 18] 8 (36 12 6 5115 6] 513 15]
l[l[l_[3+? 23 [9_ 7
7y 123 14 12| 123°(5 15
Bai 28: Thuc hién phép tinh
1 2 B 8.1 2 1 119 (.1 1] 9
[3—+5— [2— 4—‘ [?—+2— .—-[3—+4— —
pl2 3 19 19172 3 oy '3 2)23 13 2]23




Bai 1: Tim X biét:
1)

X
4)

- x

13)7 4

Bai 3: Tim X biét:
2 4

_X N
1) 3" 27

3 -4
X:

7y 227

Bai 4: Tim X biét:
13 3 5
— -+ X =—
1) 20 5 6
3 7

x=—14
4) 5 4 10
3 1 33‘
= X == | —
7) 7 4\5.
Bai 5: Tim X biét:

1 3
X+—=—
2) 5 7
3 4
X+—=—
5) 4 5
I _-11
+ =
g 12 12
4 5
—+x =—
11)7 3
__+X:_
14) 9 9
2 5
X- —=—
2) 5 7
1 3
X- —=—
5) 2 4
2 -1
X- —=—
8) 5 4
7 2
— - X =—
11)5 3
2 =23
14)15 10
-3 21
X =—
2) O 10
Ei_ - 20
5 15 21
(12 -2
8) 13 27
x+_: \
-3 4
—_— X ==
5) 7 5
-5 -3
— =X =—-~
8) 8 20

Dang 2. Tim gia tri chwa biét ( Tim X)

2 _ 7
X+—=—
3) 3 12
2 5
X+—==
6) 3 6
2 5
X+-—=—
9) 7 9
1
—+Xx =—
12) 2 4
3, 1
15) 7
2 5
X-—=—
3) 3 6
I 1
X- —=—
6) 15 10
3 -2
X- —=—
9) 5 3
2 2
— - X =—
12)5 3
-3 5
-X:_
15) 8 12
-31 9
X| —|=—
3) 71 21
- 20
6) 7 35
;-2‘ - 15
X —| =——
9) 5> 16
—+x+1=
3)
-5 7 -1
6 6 12 3



—_
~—

4)

7)

10y 12

Bai 6:

1) 2

4)

19)

N
N9
~

25

N
0¢]
~

S8}
_

p—
W~ W RN WU W

34

|~

Wk G|l |

1
E-
3 |
Z-
7

Tim X biét:
3

5]

I
el
1

5
2
2
5
1
7

I
+
| vil= |~

+
e
[l

]
Il
—

—t

-
[l
I

)

+
3
[l

|r-.g Lo e

+
_ el W= R W W[N]
ra

=
[

-

'S

|
+
|
]
[l
-]

)44

Bai 7: Tim X biét;

1)

4)

12

3x -0,6
)

0,2-[-2)( :1
3 3

3 1
— - x+Z
2) 4 2]
17 ?‘
—_— x-_
5) 6 b
1 15
—_— XN= —
8) 2 6 |
5 [3
—=| == x
11)12 8
3 2 4
2) > 3 5
3 1 3
_x-_:_
5 4 27
3 11 2
_x-_:_
gy » 4 5
I 1 -5
—_X —=—
4 39
Ex-lz-i
14) 3 9
3 5 7
—+—Xx=—
17)4 2 2
3 1 -1
20)4 4 2
8 1 2
_—_x:_
23)9 9 3
3 1 2
—+—Ix=—
26)4 4 5
4 1 2
—_t X =
29)> 3 3
1

|
>

+
[l
oy

3) 4

| ra

(o
A
Ll
WM Wl M=
Il
]
[

|

b

1
=1| rJ

|

|
=1 | =

Jx-—=

—_
9)]
N
—
jw S

1

=

= k| =

>
Il

o
1
Alw Glw N




1 1 3 4 -4
lzx- lzé 2—x-9—=20 3—x+—=—0
7y 3 4 6 8) 4 4 9 7 7 5
Bai 8: Tim X biét:
5 1 5 ' 1 1 1
—+—(2x-1)== E- l i 2‘ =-1 5—- —(2x+1)=—
1) 8 4 4 2y 7 713 3) 2 2
2 1 3| 1 1 2 2
=, 1‘:(—5):— [[I,E-.x- _‘:_:1_ [—x- 3‘:(—10):—
H 5 4 5) 712 7 6 | 3 5
Bai 9: Tim X biét:
12 ' 1 ' 1
x+—|| Z-2x| =0 (4x+1)| - 2x+—| =0 (5x- 1)| 2x- _‘ =0
‘4 (3
(2x-3) Zx+1| =0 (3- 2x) =x+2| =0 (5- 7x)| =- 3x| =0
4) 5) 7 . 6) 7 |
'3 71 9 1 7106 3 2 411
—x-—HE- —x | =0 —x-—H—-— x| =0 —x-—‘ —+x| =0
7 17 sl 10 g '3 9lls 2 g 13 9Jl2
Dang 4. Tinh tong va tinh biéu thirc
Bai 1: Tinh tong
2 2 2 2 4 4 4 4
=t —+F —+.....t As—t —+ —+.....+
1) 1. 3.5 5.7 99.101 2) 1.3 3.5 5.7 99.101
8 1 1 1 1 1 2 2 2 2
A== - - o - A=1- — - = . = _ -
3) 9 72 56 42 6 2 4) 3.5 5.7 79 63.65
5
) A:L+ 9 + 9 +.....+—g
6) 19 19.29 29.39 1999.2009
Bai 2: Tinh gié tri biéu thirc
2 2 2 5 5 5
212 213 214 > 3% o7
B= 3 3 3 A= 8 8 B8
+ - B —+—- —
1) 212 213 214 2) 3 9 27
) 4 . 2 ) 2 -6 b ) b
_ 13 15 17 _ 7 19 31
B = B
100- 2444 9.9.,°9
3) 13 15 17 4) 7 19 31




Bai 3. LUY THUA VOI SO MU TU NHIEN CUAMOQT SO HU'U TI.
A.LY THUYET.
1) Liy thira véi so mii ty nhién.
Vi du 1: Viét cac tich sau vé dang liiy thita r6i chi ra co s6 va s6 mii

) 5.(5).65) 3333 22l
) 2y 77777 3 5 5 5
r .4 f 3
(-5).(-5).(-5)=(-5) EE_EE:\ E‘ "2-2-2 :\ﬁ‘
1) 2y 7777 |7 3 5 5 5 5]
Co's6 =2 s6mil 3 3 )
Co'so 7’s6rnﬁ4- Co so 5’s6mﬁ3-
Két luan:
% Ly thira bac 1 cta s6 hitu ti X ki hiéu la X" 1a tich ctia M thita s6 X v&i ' N, n>1.
n __
Téng quét: X EXXXeoX (1 thiva §6 X) v xe@Q,neN n>1.
Pocla X mi "hodc X lly thira
X goi la co so, " goi la s6 mdi.
0 _ 1 _
& Quy udc: x" =1(x #D),x =X.
Chu y:
_—_n n
# Lily thira cia mdt tich béng tich céc Iy thira; (@-P) ="
' 1 n
E| :ﬂ—n (b 20).
% Liy thira cia mot thuwong bang thwong cac liy thira: b b
Vi du 2: Tinh:
4 2 [_1 3 [ 2
= 1=
1 7 2) | 2 )
(4)° 16 [-13_-1 \'112_\'5"2_25
py (7) 49 2) | 2 3) | 4 4] 16
Vi du 3: Tinh
[23 EB [Erl?r i
py |3 14 2y 18] 13 3) 6"
(2’ 33_'23]3_'1"3_1 6 ‘?‘ (6 ?"2_'1"2_1
1) l3, | 4 \3'4, \2, 8 %) lm, '\3, 18 3 l?, 49’
5]2 5 12
P E
Vi du 4: Tach thanh tich cac iy thtra
D 1s5)° 2 (550 3) (1)
3 (15)° =(3.5)° =3°5° 2 (55) =(5.11) =5°.11° 3) (21) =@3.7) =3*7°



2) Nhan va chia hai lity thira cung co so.
Quy tac:
% Khi nhan hai lliy thtra cting co s6, ta gitt nguyén co s6 va cong hai s6 mii

— M1

a”.a" =a

% Khi chia hai liiy thtra cting co s6 khac 0, ta gil* nguyén co so va trir s6 mii

m, n __m-n
a :a =a Vc,ﬁx#[l, m =n.
Chu y:
1 7 1
o) fa)
% Moi liiy thita c6 s6 mii chan déu c6 két qua duong b bl véi n 1a s6 chan.
Vi du 5: Tinh:
BEE] 33 o3
.1.5.1.2_,1]? .-1.‘5‘.-1.‘3_.-1.‘2 34‘ ﬁr
1)\5_'\5_ \E-_ 2)\ 2_'\ 2 | | 2] gy 7)1 7
B .‘4‘.3.‘2
\ | '\?_
3) Liiy thwra caa liy thwra.
Quy tac:
% Khi tinh liiy thira cia mét lily thira, ta gilt nguyén co s6 va nhan hai s6 mii
(am)n :am.n
Vi du 6: Tinh
4 (2 472
4
) (#) 3
1) 2) 5
3) L7
SENET B
(23)4 _o34 _ol2 (_ £ )4 _ g g2 \E :l 2
1) 2) 5 | 5 )
3) !
B. BAI TAP.
Dang 1: Thuc hién phép tinh
Bai 1: Thuc hién phép tinh ( Tinh Iy thtra)
E]Z E 3 _1]3
1 (2 2) |3 3) | 3
_E]z 73 )2
g\ 4 5) (-3 6) | °
-6]2 -1)' -9)°
7 L5 g | 2 g) | 21




Bai 2: Thyc hién phép tinh ( Tinh liiy thira)

31]2 21]2
1) 2 2) |
2 4
_zﬁ] _11]
4) 5 5) 2
3 1
_21] _15]
L4 g |\ 4
Bai 3: Thuyc hién phép tinh ( Tinh liy thwa)
y ¢ 0,3 2 © 0,5
4) (-1,2) 5) 1,47
7) 0,25’ g) 0.8’
Bai 4: Thyc hién phép tinh ( Liy thtra ctia mot tich, thuwong)
8]8[9]8 (3112 (1)
py (3] 14 2 (7] 15
(121* (35" 6|7 (49"
' 7 \ 16 5) |7 \ 18
"-1[:"4_"-5'4 "4"9_"-12"’9
7) 3.'\5_ g | 7 'I35.
Bai 5: Thyc hién phép tinh ( Ly thira cia mot tich, thuong)
5 9
1] 5 E] 59
1) \° 2) o
. AN
(4
NS (- 11)°. —‘
p |7 5) 11
Bai 6: Thuc hién phép tinh ( Nhan, chia hai liiy thita cing co so)
3) (3) 2\ (2
SR B
.-_?.‘?.._?.‘9 ..-2.‘9 ..-2.‘11
2) 13_'\13_ 5) ?.'\ 7)
4 9 4 5 5 11 5 7
NEEH NERH
.-13.5.{13.5 -3‘?‘{-3|

Bai 7: Thuc hién phép tinh ( Nhan, chia hai lily thira cting co so)

3)

6)

9)

3)
6)

9)

3)

6)

9)

3)

12)

-9

B]“
11

(-1,1)

3,5°

(-0,9

.'-4-
15 )

|-1‘
4 |

.'-4-
7

| oy
LN

-2
13

87)"

5 .-26.5

.]2.{13.]2
112

]].[- 15 11
| -28]

-y 4 .‘3
\ - 11|

.]2..-_11.]
\ 4 |

'?.'.-2'5
'\13.

1



T[E]S Er jr _Er[ﬁr
1) i L 3 ¥ 2) X 5 ! L 5 i 3) 5 J L 5 !
\ { ] HRE -3
4) 9 5 L 5] 5] 6 |8/ 1 8
=EE 35 &
7) 13 g) | 9 9 | 9) 13 |
Bai 8: Thyc hién phép tinh ( Liiy thira cta liy thtra)
3 5 7
5 5 7
nt 2) 3)
3 5 6 5 2 3 r .1 2 2
{3 | 3
4) ' 5) 6) '
Bai 9: Thuc hién phép tinh
1 5* 2) 7* 3) 11°
6° 45 26*
8 4 5
4) 3 5) (-9) 6) -13
Bai 10: Thyc hién phép tinh ( Liy thtra cua ldy thtra, Iy thira cia mot tich)
8" 4*4° 8°.4°
1) 48 2) 210 3) 220
27.9° 2194 27.9°
4) 6°.8° 5) 6°.8° 6) 6°.8°
615.910 92.211 45.94
7y 3%.2° g) 16°.6° 9) 8°.27°
274.43 329.416 420'335
10) 9°-8 11y 27°.8" 12) 2727
67.4% 15%.9° 5420
13) 92.12° 14) 25°.27° 15) 25°4°
Dang 2. Tim gia tri chwa biét ( Tim X)
Bai 1: Tim X biét
.-3.5 .-3.'.-' £ 2 .-2.4 ; 2.2 2]
\—‘ .x:—‘ |—‘ .x:—‘ l-—‘ X =[=-—
1) L4 4 2) 3] 3) | 5 5 |
2‘ ['2"2 -1"3 -1 -9‘? {-9
—| =l = Xl —| =— x| —| = —
3] 13 5) 2] 2 6) 5 ) 5 |




5 10 .5 2] 9 2 B 4 )
[— x=| — [ -—| x= — [
Bai 2: Tim X biét: ( Cung s6 mii)
(x- 1 =1 - x) =22 (x- 5V =——
1) 8 2) 64 3)
(x- 47 =4 (5- x) =1
4) 9 5) 16 6)
Bai 3: Tim X biét: ( Cung s6 mii)
1’ 1) 27 11> -8
x-—| =-8 X-—| =— X-—| =—
1 2) 2) 2] 8 3) 3] 27
| : S 11" -8
X=—{ =— A= —| =— X- —| =——
4) 3] 27 5) 8 6) 8] 125
2 2 g 2 1
X+ — —_— X=- — =__ ¥- — -
7) 2] 16 8) 16 9) 36
9 1) 16 4\’
X+—| =— X+—| =— x- —| =—
oyl 5116 il 12] 9 iyl 749
Bai 4: Tim X biét: ( Cung s6 mii)
(2x-1) :E (2x-1) :l (2- 3x) :E
1) 27 2) 3) 4
16 36 '
(2x +1) = Gx +1) =5 (3x- 4) :[- 3
4) 5) 6) 4
['1_ x'2_4 ['3_??{2_1 '4_1x'2_4
7) J g) 4 4 g 17 2] 9
. 3 . 3 3
3.lx- —| =81 l+:»c :E ;~:+l :3
10) 1) '4 12)! 2]
) 2 ) 2 . y 2
[E-x :1:i Ex-l E:1 —-3x‘ -l
13)! 3 9 14) 5] 25 55 s
Bai 5: Tim X biét: ( Cung co so)
e e =
2] 32 o) 18] 25 3) 15) 125
3.9 416 'ﬁ]"_ﬁ
gl 2] 4 5 | 9) 8l 6 3 27

Bai 6: Tim X biét:




1 12 8 2) 27
\.-_3 2.x-1 .27 1 x4+l 1
4) 4 | b4 5) 3 | b1
Bai 7*: Tim X biét:
1 x+3+|.1 x+2_ 1 x+4+|.1 JH-]_
1) | 3 3 27 2) \ 2 ] 2 32
.-3 x-]+.-3 x+l 11? .-1 x-2+.-1 x-1 B
4)|2 \2, 16 5)\5. 5 | 25
Bai 8*: Tim X biét:
1 3%+ W1 342 _23 3 43
1) 7 2 14 2) 5
1 _ 1 214.] +2;{+2 :‘ 148 5“_3
3) 20 5] 5 4)
Dang 3: So sanh
Bai 1: So sanh
5005 77
1) 2% vy 3 2) 2> va 5°
Bai 2: So sanh
1 24 1 36 [_ 50 1 75
1) 2 3 2) va | 3
[ 30 1] 1 11 1 ]9
4) 8 5) (16 3132
P=y 7t :E;*”gi
Bai 3*: So sanh 3P 37 3
14 41 14" 41
Tl 416
Bai 4*: So sanh 1477 +1 3 14° +1
(17741 177 +1
Bai 5*: So sanh 17 +1 3 17" +1

2]5 2
3 |3 3
-6 Fox+d 36
6 | 7 49
F X2 ,-2 x+l
KRt
3) 3
\.-2 x-3-\.-2 x-2
6 |7 7)
4°117
35
e 275
2
&l
300
3) 2 va va
[__1300 _E
3) 2 va
[;6 i]7
6) |32) 3116



Bai 4. THU TU THUC HIEN CAC PHEP TiNH
QUY TAC CHUYEN VE.

A.LY THUYET.

1) Thit ty thyc hién cac phép tinh.

Quy tac:

% V@i cac biéu thitc chi c6 cong, trir hoac nhan, chia ta thyc hién cac phép tinh tir trai qua

phai.

% Vi cac biéu thirc khong c6 dau ngodc ta tinh ldy thita = nhan, chia= cdng, tr.
% V@i cac biéu thitc c6 dau ngodc, ta thye hién trong ngodc trwdc, ngoai ngoac sau

|
( ):*[ ]:’"‘1
Vi du 1: Thyc hién phép tinh
3--11:j
1) 5 4
E’:--li:j
1) 5 4
=3- Ej: -E
5 3
27
5

Vi du 2: Thuc hién phép tinh
3+E:l25- 9,25‘
) 5 51 4 |

3+E:l2 -9,25‘
5 5 |

1)

+

1

4
(9
'\4

fu | —

I
L L |
Fa| =

+ +
U= | pa | pa

Id

[

|

+

wl|

) N

2) Quy tac chuyén vé.
Quy tac:

2)

2)

2.8 514 35,352
2) 39 715 3) 48 473
2.8 514 35,352
2) 3’9 715 3) 48 4773
_29.2.3 2 15,3359
38 3 4 3 32 48 32 32
1 24 3
= ==y
P P 1-—| } L05, E-{-l‘ 2
|1 2 3 4 18 |3 | 4|4
-2 1-_| } L s, E-\-l‘ 9
1 2 3 4 18 [3 [ 4)|4
=1- [1: 2+111H :E: [E+ E}E}
| 2| 4’ (8 |12]'4
=1-{1:[2+2] _s, [E,E}
I 4 |8 E
- 14}_4 _5.[7]_516 _20
41 }_4' 9 79

% Khi chuyén mot s6 hang tt tir vé nay sang vé kia cia mot dang thirc, ta phai doi dau s6

hang d6, tv  * thanh

# Neua=b=b=a

& Néy a=b=a+c=b+c

Vidu 3: Tim X biét:

1 1
—x=3=-x+—
1) 2 o)

v

|l

atr ~ thanh T -



B. BAI TAP

Bai 1: Thyc hién phép tinh

Bai 2: Thyc hién phép tinh
2 (1 3
+

S|+ 2
2 12 4

[ 9 4‘ 2
—- —|i=+*1
4) 10 5/ 5

Bai 3: Thyc hién phép tinh

R
12.[l

2
+ —
3 3

1

Bai 4: Thuc hién phép tinh

2)

Dang 1: Thyc hién phép tinh




2 , 2 . 3

1 [ 21" -8 5 1 -1|° 8 26
—+|-= +— —-34+|-— — +—-- =
p 3 3] o %) 2 2] 3 | 3] 9 27
1] ‘ 2 ‘ 2 . 2
[-l -Ei+[-E [-1— +1,2 -1E - 2,0
gy 71 9 [ 3] 5) 2 6) 3
Bai 5: Thyc hién phép tinh
1_[29'2:5 '33[?3+2_'42
p 2 13) 03] 6 2 17/ 16 3713
-4 9 ['44['42 ['-4 ['-22’ 2"
— || | = —+1|- | — —
3y 7 14 (3] 13 4 | 3 3 3 )
[5_4‘5+[‘-35_[‘_33 2519['12” -35"45-2911”
5 12 3)7 2] 1 2] 6 |5 4 |
10 o310 4 1717 (1B
317 (5 13 171" (17
[_ A= - =5 +2014° (-0,5)5:(-0,5)3-[— :[_
Bai 6: Thuc hién phép tinh
) 2 ) 2 . 2 . 3 3
3 1 3 3 1" (3
[— .42-[— :2-22 [— 52-[2— -[— -3
1) 4 2 4 2y |51 4] | 4]
, 3 ¢ 2 . 3 . 2 / 0
-1)7 1 -1 1 1 1 1
25.[— +—- 2.[— - — 4 —| +3.| —| - 2.| =
3) 5] 5 2] 2 g 12 2| 2|
) 2 ) 0 . 2 . . 0
[-l a+iag2y| 1 s|-2| so|-2lsal2
5 | 2 3 2020 | 6) 5 5 5 |
; 2 ) ) ; 2 . ; 1]
3..[E - 2[2 +4[£ 9/ 2| +2. 'g‘+4.['15
7) 3 3 ) 3 ) g) |3 2 | 7 )
. 3 . 2 . 3 -1 1] ¢ 2
2 3 2 -1 -6 1
ERERE ERERE
g) |3 4) 3 10)! 3 7 2
25['-12;’1_9[-12 120 ['_12+'_1Er +['_2[|15”
11) 5) 5 9] 9 12)! 3 4] 2016 |
) 2 )
1 1( 2 7 2
—- _:[-— (-3)3.[?_-9_‘
133 31 3) 9 3
Bai 7: Thyc hién phép tinh
L[L(Ls 15 _1[3”-_-21[’-13
1 6 (6 14 12 3111 8| "7l 2]
2)
) 0 r .
23'-3.[l -iz+[[-2)2:l]:5 3+2:[1+3: 2-1: 3+i ]
3) 2 2 2 4) L 1- 3]

Dang 2. Tim gia tri chwa biét ( Tim X)



Bai 1: Tim X biét:
1 2 3
—= —+3.x=—
1) 3 5 2)

3 1 1
—- —X=-—+3
g 2 2 3

Bai 2: Tim X biét:
111 5 5
x-—‘:—+—:9—
3 7 7

Bai 3: Tim X biét:
2 2

—x-1—x=—
1) 3 )

o 1 3
—X=- —Xx+2=—
4 2 3 2

2)

5)

1 2
1,0x- 2—x =1,5- —
7) 3 3

Bai 4: Tim X biét:

8)

1 2
“x+=(x+1)=0
1) 3 5

1
4x- (2x+1)=3- Z+x
3) 3

1 2] 5
4x-—‘ =—
6

1
X+—|- =
2 3)

3

5)
61
=+

11 [? ‘3 X
| —*+x|.—=—+—
9 I 8 0 3

7) 15

-1 2 7 1 1‘ -5
— X+ —=— X=|=-—| =—+ —
10 5 20 10 3 4] 6 B8
)
11_[5_ ‘__[15_11
2) 13 1 42 28 13
3 1 -3 1
—= x-z—‘:[—- 1—‘
4) 2 3] 4 8
15 1 | 5
— - i-D,S‘:_
6) 8 8 [ 4 I 4
11 1> 15| 5
S + | - = ==
4 20 12| 8
8)
2x=-3=x+— i:«:+é:~::.33
3) 2 o 25
2 2 1 1 1 1 3
—X- —=—X- — —X+2—=3—x- —
3 o 2 3 6) 2 2 2
5 1 7 1 1
—X =—- —X —x+—x- —x+1=0
12 3 12 9) 6 1

1 17
2x+—(x-5)=—
5 5

2)

l:~:+l|::~:- 2):5- 2x
4) 2 2 4

E- l X - E‘- 1[2_;”1]:5
6) 3 3 2] 2

E.x- 1‘- 3Mx- 1) :3(2- 3x)
3 3

8)



